编辑 郝玲 美编 王涛 校对 杜蕾 鲁中春秋



静心与坚持 练就教育真功夫

王翠霞,1984年幼师毕业,分配到淄博市 实验幼儿园工作,至今已有37个年 3年轻的幼儿教师,成长为全国"7 教学名师、正高级教师、教育部名校长领航班 山东省特级教师、山东省教学能手、 博市教书育人楷模,王翠霞心怀感恩,始终坚 守着内心不变的信念——做孩子喜欢的好

王翠霞说:"当老师,一定要有梳理自己 思想的习惯,并用文字记下来。这样做才会 慢慢成为一个有道的老师,给更多人带来光 明。"30多年的幼教生涯,有欣喜,有快乐,有 疲惫,有艰辛,有成功,有诱惑,然而,无论面 对怎样的境况,王翠霞从未停止静下心来总 结提炼教学心得、理性分析教学活动、学习丰 富教学理论。白天带班,没有时间思考、整 理,她就晚上写作、查找资料,周末和节假日 加班是家常便饭。

"静能生慧,天道酬勤。"静心与坚持让王 翠霞不断收获教育的真功夫、真智慧。如今, 她已出版著作6部,在国家级中文核心期刊等 刊物发表论文16篇,主持的4项课题研究分别 荣获教育部国家级教学成果二等奖、省级教 学成果一等奖、中国学前教育研究会课题研 究成果一等奖等;作为首席专家主持开发的 视频课程《生活环节中幼儿的学习与发展》 《目送中的成长》被采用为山东省幼儿园教师 远程研修课程必修资源:7次参加了《山东省 幼儿园课程指导》等教材的编写工作:30多次 在全国、省市幼儿园课程研讨会、幼儿教师国 培班和省培班上作学术交流;先后被聘为全 国普诵高校师范类专业认证专家库成员、山 东省齐鲁名师建设工程指导专家、山东理工 大学课程特聘专家、青岛市名师建设工程指 导专家、泰山学院客座教授等。通过"王翠霞 名师工作室""王翠霞园长工作室"平台的培 训学习,30余名中青年教师迅速成长,荣获全 国模范教师、全国优秀教师、山东省特级教 师、齐鲁名师、山东省教书育人楷模、山东省 教学能手等多项殊荣。

作为"王翠霞园长工作室"主持人,王翠 霞积极响应党中央、教育部脱贫攻坚战略部 署,2019年9月至2021年期间组织、选派7名 幼儿教师赴四川省凉山彝族自治州进行支 教。支教教师李平作为教育部"凉山州教育 帮扶行动"最美团队的6名教师代表之一,受 邀参加了由中宣部、教育部、中央广播电视总 台共同主办的《闪亮的名字——2020最美教 师》发布仪式。王翠霞希望,在工作室的努力 下,更多年轻教师可以更好地成长,为教育作 出更大的贡献。

淄博市教育局党组书记孙英涛 看望慰问先模教师

向奉献者 向先模教师学习



3月3日,淄博市教育局党组书记孙英涛(右二)到沂源一中调研。

淄博3月4日讯 新学期伊始,淄博 市教育局党组书记孙英涛 先后来到沂 源、张店、桓台等区县学校进行走访调 研,看望慰问李振华、周君等为淄博教 育事业作出突出贡献的先模教师,号召 教育系统向奉献者致敬,向先模教师

3月3日上午9点半,在沂源县青少 年活动中心,本次走访慰问活动的第一 站,孙英涛紧紧握住李振华老师的手, 向这位甘于奉献的全国教育系统劳动 模范表达感谢和尊敬

生于1937年的李振华,17岁时告别 故乡南京,来到沂蒙老区支教。"用知识 改变山里孩子的命运"是他执着的理想 追求。教小学时,由于成绩突出,县委 书记为他召开庆功会。他担任初中校 长时,将一所偏远学校,变成全市的一 面红旗。教高中时,他所教学科成绩名 列地区前茅。李振华从工作的第一个

月起就资助贫困学生,60多年来,他 个人捐款122万元,资助贫困

学生2300余名。 这位德高望重 的老教师,征 求了对淄博 教育未来 意见,李振华就师德教育、学生发展等, 和孙英涛讲行了深入交流。

随后,孙英涛又前往沂源一中,调 研了学校安全、教学管理、高三备考等 工作。之后,在沂源县实验小学,他又 先后参观了学校的校园文化建设及李 清美名师工作室等。

11点20分左右,在沂源县教研室, 孙英涛又看望慰问了全国模范教师周 君,周君老师扎根偏僻的农村小学执教 22年,一直从事小学数学教学工作。为 了让山里的孩子喜欢数学,她坚持"努 力打造生态课堂";为了做好班主任工 作,她开设"悄悄话信箱",做学生的知 心朋友。

当天下午,在淄博市实验幼儿园、 桓台一中,孙英涛看望慰问了国家重点 人才工程教学名师王翠霞、全国模范教 师耿文超、山东省特级教师崔佃金。在 向先模教师表达敬意的同时,孙英涛每 到一个地方,都与先模教师、校长等交 流探讨对淄博教育未来发展的建议。

孙英涛表示,全市教育系统要树立 尊贤尚功的鲜明导向,让作出贡献的人 有地位、有待遇、受尊敬,广大教职工要 向先模学习,向榜样学习,对标先进,在 新时代教育改革发展的道路上,树立事 争一流、唯旗是夺、人人争先创优的氛 围,推动淄博教育高质量发展,不断增 建议和 强群众的教育获得感和幸福感。



李振华





锐意改革 以生为本

肝村支数。

振华作为南京师范大学的在校学生,

积极响应党的号召,自告奋勇来到韩

生。1997年7月退休后,他把半生仅

为了帮助贫困家庭的孩子,李振 华从工作第一个月起就开始资助贫困

桓台一中耿文超老师自参加工 作以来,曾担任班主任、语文教研组 长、两个班的语文老师、教育处副主 任、年级主任等职务。身兼数职的 他,无论在哪个岗位上,不管任务多 么繁重,都任劳任怨、兢兢业业。

当班主任时,耿文超几平每天早 晨都先于学生到校,每个晚上都到校 查看学生上自习。从早晨6点多一直 工作到晚上10点多,披星戴月,寒暑 不辍。他的敬业精神感染和鼓舞着 学生,也获得了学生的认可和尊重。

作为省优质课一等奖第一名获 得者,耿文超先后三次作为山东省唯 一代表参加全国课堂教学比赛,均获 全国最高奖。他还曾获全国首届国 学课堂教学大寨特等奖(全国唯一)、 全国生本课堂教学大赛特等奖、全国 中学语文界最高赛事"全国中青年课 堂教学大赛一等奖",曾获得齐鲁名 师、山东省优秀教师、淄博市有突出

崔佃金:

贡献的中青年专家、淄博市学科带头 人、优秀教师、教学能手、骨干教师、 教育创新人物等荣誉称号。

存的15000元积蓄和国务院特殊津贴

分成三份,分别指献给了韩旺中学、张

年,当时已64岁的他应聘到淄博万杰

朝阳学校担任初中部校长,工作8年,

将5.5万元的年薪全部拿出,资助了23

自行车骑了46年,一块30元的"钟山"

表戴了52年,工作30年,他没进过一 次理发店,吃饭以玉米糊、南瓜菜为

主。他不吸烟不喝酒,甚至连茶叶都

舍不得喝,从来没有穿过西装和皮鞋,

一身灰色的中山装洗得泛白了还穿在

万元,资助贫困学生2300余名,为他

们的人生之路点亮了一盏明灯。

60多年来,李振华个人捐款122

平时,他勤俭节约,一辆"大金鹿"

为了资助更多的贫困生,2001

家坡中学和沂源县实验中学。

名贫困学生。

为适应教育新变化,攻克教学中 的难题,耿文超主持了四项科研课 题,均取得了良好成绩,曾获国家级 教学成果二等奖、山东省教学成果特 等奖、山东省中小学优秀科研成果一 等奖、淄博市优秀科研成果一等奖。 近年来,他在《人民教育》等国家级核 心期刊发表论文数十篇。

由于教育教学改革成效显著,耿 文超先后被聘任为"教育部高中语文 新课程标准实验点主持人""北京大 学'国培计划'教学指导专家"等。

"成绩的取得是学校高度重视学 生核心素养提升的结果,也是改革带 来的红利。"耿文超老师说,"我们要 将改革进行到底,以优异成绩回馈学 生 回报社会!



崔佃金

扫描微信.

相关报道

维码看更多

大众日报淄博融媒体中 心记者 张敏 曲心健

荣誉让我更懂责任 全国模范教师、山东省特级教师、 41年来,崔佃金一直担任数学教 首届齐鲁名师、山东省十大科研名师、 山东省教育科研先进个人。2008年北 京奥运会火炬手、正高级教师、山东省

崔佃金,他获得的荣誉多得说不完。 "踏踏实实做好每一件事,认认真 真做学生信赖的老师。"从教37年来, 崔佃金躬耕于杏坛热土,把勤劳和智 慧融入三尺讲台,着力提升学生综合 素养,形成了师生"共同成长"的教育 理念,凝练了"多元和谐"教学理念,构 建了"心智数学"教育方式。他的教育 理念、教育实践、教学科研在全省产生 了较大影响。

初等数学研究会常务理事、齐鲁师范

学院特聘教授……说起桓台一中教师

1991年,教了11年初中的崔佃金 调人桓台一中,面对高中教材不熟、学 生心理规律陌生等困难,他以惊人的 速度通读了高中教材,不断优化教学 方法。每天晚上,别的老师都走了,他 仍在办公室认真备课,细心批改作业, 耐心辅导学生。"再苦再累也要把课教 好。"这是崔佃金常挂在嘴边的话。

师,工作在教学第一线。秉承"多元和 谐"的教学理念,坚持数学教育合情推 理与演绎推理并行,技术功能与文化 功能并重,实现教学、学习、研究同步 协调。他探索出"心智数学教育方式" 的创新模式,教学成绩名列全市前茅。

多年来,崔佃金坚持立德树人,形 成"师生共成长"的教育理念,教授学 生4000余名,遍布国内外各行各业 担任班主任的班级被评为市级优秀班 集体。他还主持省市级教育科学规划 课题8项,科研成果获山东省教育科 研优秀成果一等奖1项,山东省基础 教育教学成果二等奖2项,淄博市教 科研优秀成果奖3项。他在省以上学 术刊物上发表论文36篇,参编《走进 名师课堂》等7本著作。

如今,催佃金还是教育部国培计 划培训专家,山东理工大学、齐鲁师范 学院特聘教授,山东省教科院兼职教 研员、研究员,山东省基础教育教师培 训专家、鉴定专家,为教学和教研工作 做着更大的贡献。



让山里的每一个孩子 都享受良好的教育

2020年11月24日,全国劳动模范和先进 工作者表彰大会在人民大会堂隆重举行,沂 源县教师周君被党中央、国务院授予"全国先 进工作者"称号。 "'让山里的每一个孩子享受良好的教

育',是我作为一名普通教师的梦想。"2021 年3月3日,周君对记者说。7年前,记者采访 她时,她也是这么说的。22年如一日,周君执 着地守护着自己的梦想,也守护着农村孩子 的梦想

周君,1979年4月出生。参加工作22年 来,她一直从事小学数学教学工作,先后被表 彰为全国模范教师、山东省特级教师、齐鲁名 师、山东省优秀教师、山东省优秀班主任等, 并被聘为山东省小学数学工作坊主持人、淄 博师专特聘教授。

周君扎根农村教育热土,为了让山里的 孩子喜欢数学,她坚持"努力打造生态课堂"。 为了做好班主任工作,她开设"悄悄话信箱" 做学生的知心朋友。

"这里的孩子更需要我!"周君一一谢绝 上海、青岛等多所学校的任教邀请,在偏僻的 农村小学执教22年。周君曾两次到镇上条件 最困难的芦芽教学分部支教。在那里,她与 孩子们同吃同住,以苦为乐。她执教两个年 级的数学和音乐课,同时主持学校教务工作。

"让每一个孩子都喜欢上数学课"是周君 直追求的目标。她追求高效课堂,提炼数 学的学科韵味,认真钻研教材、教参,积极学 习先进经验,实践"学好数学,玩好数学"的教 育理念,将数学思想潜移默化地渗透到学生 们的头脑中。

周君潜心打造"三面镜子",构建生态课 堂。在教学中,倡导用"凹透镜"看教材,纵横 联系,构建数学大知识网络;再用"凸透镜"看 学生,放大学生的优点;最后用"平面镜"看合 作。她创新作业形式,把"一本"作业变为"活 页"作业,根据学生的掌握情况分层布置,解 决了"优等生吃不饱,学困生吃不了"的问题。

2015年9月,周君名师工作室被认定为 淄博市首批名师工作室,是淄博市唯一的农 村名师工作室。为了这一份沉甸甸的责任, 周君立足学校实际,开展专题讲座、名师示范 课、成员研讨课等系列活动,先后与工作室的 10位年轻教师结对,指导他们上公开课,参与 课题研究。团队中1人当选第二届"沂源名 师",3人被评为市骨干教师,5人被评为县学 科带头人、教学能手等,5人次参加市讲课比 赛并获一等奖,